

香港中联办发言人：

## 外部干预蛮横无理 香港发展未来可期

**本报香港5月10日电** (记者冯学知) 中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人10日发表谈话,对七国集团外长和欧盟外交与安全政策高级代表公然诋毁抹黑香港特区依法进行的行政长官选举,无理攻击中国政府涉港政策,表示坚决反对和强烈谴责,要求有关政客摆正位置,认清大势,立即停止对香港事务的干预。

发言人指出,七国集团外长和欧盟高级代表无视自身国家民主制度的结构性缺陷,粗暴攻击香港特区依法选举地方首长和中国政府执行“一国两制”政策,严重违反国际法和国际关系基本准则,其拙劣表演注定是徒劳的,必然成为不自量力的国际笑柄。此等所谓声明,充满傲慢和偏见,大搞无中生有,无视香港特区行政长官选举过程依法依规、公平公正,无视选举结果人心所向、众望所归,无视当前香港社会呈现团结向上的喜人气象,蓄意对香港历史和现实进行歪曲,其卑劣行径只会让人进一步看清其强盗式的双标逻辑和“以港遏华”的险恶用心。

发言人表示,香港特区第六任行政长官选举顺利举行,进一步落实“爱国者治港”原则,充分展现了新选制的进步性优越性,是符合“一国两制”、符合香港实际的好制度。三场重要选举的成功实践,雄辩地证明了新选制能够切实保障港人当家作主的民主权利,能够充分反映民意、集中民智、为民谋福,具有广泛代表性、政治包容性、均衡参与性、公平竞争性,是广泛、真实、管用的民主政治制度,是香港特区民主的优化提升和与时俱进,为香港实现长治久安和长远发展提供了有力制度支撑。

发言人强调,中国政府坚守“一国两制”原则,落实“爱国者治港”,积极支持香港融入国家发展大局。一个保持繁荣稳定的香港,不仅符合全体港人利益,也符合国际社会利益。“青山遮不住,毕竟东流去。”任何外部势力的政治操弄和蛮横干预,都动摇不了中央全面准确贯彻“一国两制”方针的坚定决心,也损害不了香港繁荣稳定的大局,阻挡不了香港这颗东方明珠重放异彩的历史大势。

## 香港特区政府： 强烈反对个别国家对行政长官 选举的无端批评和不实评论

**新华社香港5月10日电** 香港特区政府10日强烈驳斥七国集团外长和欧盟外交与安全政策高级代表就香港特区第六任行政长官选举发表的声明。特区政府发言人表示,我们强烈反对声明就行政长官选举作出无端批评和不实评论。他们公然干预纯属中国内政的香港事务,明显违反了国际关系的基本准则。

特区政府发言人指出,行政长官产生办法由基本法附件一规定。在全国人民代表大会常务委修订基本法附件一以完善选举制度后,所有相关的选举法例已获立法会通过。根据完善选举制度举行的选举,包括5月8日举行的香港特区第六任行政长官选举,均已严格按照法例要求,公开、公平和诚实地进行。

特区政府发言人表示,任何有关完善选举制度削弱香港管治中的民主成分的指控皆是错误的。相反,完善选举制度扩大了行政长官选举选民基础的广泛性。选举委员会由原来四个界别共1200名委员扩大到五个界别共1500名委员。新增合格选出行政长官的界别分组委员来自基层组织、地区团体、中小企业及全国性团体香港成员。在完善选举制度下,立法会的代表性也有所提升。其成员现由选委会界别、功能界别的团体及地方选区直选产生,更公平和均衡地代表社会各界的利益。

特区政府发言人指出,设立法定候选人资格审查委员会是为了确保选委会、立法会和行政长官选举中的候选人符合基本法第一百零四条拥护基本法和效忠中华人民共和国香港特别行政区的要求。此类宪制要求在其他司法管辖区对立志出任公职的人而言亦是相当普遍。

特区政府发言人表示,我们深信完善选举制度、落实“爱国者治港”和保障社会的整体利益均有利于香港民主的稳定发展。

5月8日,香港特别行政区第六任行政长官选举成功举行,李家超以99.16%的得票率当选为行政长官人选。选举委员会、第七届立法会和第六任行政长官选举的连续成功,意味着新选制全面落地生根,香港广大居民的民主权利得到更好实现,特区治理架构日益稳固,香港“一国两制”实践正开启新的篇章。

第六任行政长官选举为香港特色民主再添新的生动实践。在英国殖民统治下,香港没有民主可言。中央政府收回香港,实行“一国两制”方针,开启了香港民主新纪元,香港同胞从此成为祖国这块土地上的真正主人,依法通过民主方式产生了历届行政长官人选和立法会议员,享受了真实的民主权利。但由于香港基本法第23条迟迟得不到落实,选举制度存在漏洞和缺陷,特别是由于反中乱港势力与境外敌对势力内外勾结、肆意破坏,香港民主发展也曾屡遭波折,特区治理能力受到严重限制,经济民生被严重拖累,甚至酿成社会动荡。关键时刻,中央以巨大政治勇气履行重大宪制责任,出台香港国安法安定大局,修改选举制度巩固特区政权,使香港社会拨乱反正、香港民主重回正轨。第六任行政长官选举作为新选制实施后的首次行政长官选举,是香港民主不断发展成熟的生动实践,证明新选制是一套行得通、办得到、得人心的好制度。

## 爱国者治港共铸「一国两制」新辉煌

更好维护国家根本利益,增进全港市民福祉。

优质民主保证了高质量选举活动。民主的本质是人民当家作主,选举是严肃的民主实践。习近平总书记指出,如果人民只有在投票时被唤醒、投票后就进入休眠期,只有竞选时聆听天花乱坠的口号、竞选后就毫无发言权,只有拉票时受宠、选举后就被冷落,这样的民主不是真正的民主。选举不是选秀,不是游戏,不是综艺,不能异化为庸俗的政治表演。事实证明,排除了反中乱港分子的干扰,特区政府依法组织选举事务,社会各界共同努力,克服新冠肺炎疫情等不利影响,取得了第六任行政长官选举的圆满成功。候选人经法定提名程序后,深入基层、广泛聆听,20多天时间里举办了近50场竞选活动,提出了直面现实问题、务实客观可行的参选理念和政纲,赢得了香港社会的广泛支持。香港各界热烈响应,踊跃参与,1.3万多名普通市民通过候选人社交媒体平台提出4.7万余条建议;香港各大政团社团、商会协会,全国人大代表、政协委员以及包括在校学生、职业女性和创业青年在内的各界人士,纷纷向候选人竞选办提交建议,一些社会团体的建议书达数万条。候选人真诚务实,全港热烈回应,竞选活动成了探讨香港发展困局、了解民生疾苦的“把脉会”,寻求破解发展难题、改善民生福祉的“问计会”,呼吁共同攻坚克难、同心建设香港的“动员会”。整个选举过程依法依规、规范有序、公平公正、安全廉洁、文明理性,营造了爱国爱港、团结奋进、积极正向的建设性局面。

今年7月1日,香港将迎来回归祖国25周年的重大历史节点,香港面临一系列重大机遇和挑战。祖国始终是香港繁荣稳定的坚强后盾,国家“十四五”规划和粤港澳大湾区战略为香港创造了新的发展机遇,赋予了新的历史使命。新一届特区政府管治团队,需要以更加坚定的立场,作出更大的努力,推动香港加快融入国家发展大局,团结带领香港社会各界与祖国人民并肩奋斗,共同谱写中华民族伟大复兴的“香港篇”。

(作者为中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心、台湾问题研究中心研究员)

统一平台、畅通渠道、缩短时间,贵州公安深化接处警改革——

# 求助更便捷 处警更快捷

本报记者 苏滨 陈隽逸

## 建设更高水平的平安中国

“您好,贵州110,请问需要什么帮助?”在贵州110服务中心接线大厅内,接线员不时接起电话。大屏上,接线席位状态一目了然——红色代表通话中,紫色表示振铃,绿色表示空闲……省内任何地方拨打110,都由这个位于贵阳市的服务中心接转。

近年来,贵州逐步探索接处警改革,将全省各市、县60多个接警服务平台整合,深化大数据应用,搭建起贵州110服务中心,探索全省110报警求助统一集中接转。通过统一接转报警求助、拓宽群众报警渠道、全面掌握警情数据,贵州不断推动接处警工作精准化、智能化、规范化,构建起快速反应、高效协同的警情处置体系,有效提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 及时发现警情 快速抵达现场

“沿河县思渠镇霸王谷附近出了车祸,有货车侧翻!”一天傍晚,接线员胡建斌接到一个报警求助电话。

“人员受伤严重吗?”胡建斌一边询问人员情况,一边查看电脑屏幕上弹出的警情信息表,然后做好接转的准备工作。

得知有人被困在车里,胡建斌立即向沿河县公安局交警大队值班民警发起多方通话。与此同时,通过贵州110接处警系统,报警人电话、报警内容、事发地点等警情信息同步推送至各级公安机关指挥中心、沿河县公安局交警大队。

负责处理该起事故的交警陈吉海在手机上查看警情信息后赶往事发地点。沿河县公安局指挥中心收到警情信息后,也立即通知事发地思渠镇派出所赶往现场处置。

10分钟后,思渠镇派出所副所长

## 核心阅读

**为方便群众报警求助、加快民警出警速度,贵州省公安厅深化接处警改革,整合各市、县60多个接警服务平台,探索全省110报警求助统一集中接转,有效提升了接处警工作精准化、智能化、规范化水平。**

龙思宇率队携带救援工具赶到事故现场,与消防救援人员配合,很快将被困司机救出,送往医院救治。

半个小时不到,龙思宇处置完事故现场,将情况反馈给县公安局指挥中心。同时,陈吉海也在接处警系统上,将事故处理情况上传。“接处警机制改革后,调度警力更加快捷了,处理警情更加高效了。”龙思宇对此深有感触。

“接到报警后,接线员初步判断为警情的,会立即向报警人、最近网格单元民警发起多方通话,以便民警即时了解情况,立即赶往事发地点。”贵州省公安厅情报指挥中心民警肖加勋介绍,贵州110服务中心集中统一接转报警求助以来,每起报警求助均能在3秒内接听,30秒内报警人即可直接与处警民警通话,全省平均接警、出警时间缩短近30%。

## 畅通网络报警 提升服务效能

早上8点46分,贵州110微信警

出视频通话,接线员张远美立即接起。“您好……”张远美话还没说完,视频另一端,报警男子迅速作出“嘘”的手势,示意她不要说话。

随后,该报警男子将摄像头翻转,张远美看见对面有另一男子,正在打电话。通话过程中,报警人多次将摄像头来回翻转后挂断。凭借视频画面,张远美初步判断报警人有可能不方便说明报警原因。“得改变沟通方式,想办法了解清楚现场情况。”查看后台显示的报警人手机号后,张远美立即回拨。

“您好,贵州110,请问您是不是需要报警?”张远美低声问道。报警人回复:“我要借钱,两万。”

见对方答非所问,张远美顺势说下去:“把钱送到哪儿?”报警人给出地址,并说:“快点给我送过来!”

拿到报警人地址,张远美迅速将警情信息推送至清镇市公安局。收到警情信息后,清镇市公安局派出所人员在附近的民警赶往现场。原来,报警人因债务问题在酒店内与朋友发生纠纷,民警遂将二人带至派出所进行处理。

除传统的电话报警、短信报警、现场报警之外,贵州省公安厅还推出网络报警服务,开通微信、微博、QQ、贵州110 APP等报警渠道,并配备24名网络报警接线员。“网络报警包括语音、文字、图片、视频等各类形式,能够为群众提供各种情况下最方便的求助方式。”肖加勋介绍,“网络报警有效弥补了传统报警可能出现口语表达不清或信息传递不全等短板,显著提升了服务效能。”据统计,贵州110网络报警从上线使用至今,已经受理60.73万条网络报警。

## 汇集分析数据 加强预警预防

前段时间,贵州全省气温升高,贵州110服务中心接到多起有关山火

## 新时代·面孔

## 大山深处 青春绽放

李凯是西南石油大学派驻四川省凉山彝族自治州昭觉县三河村第一书记,今年是他挂职帮扶的第四个年头了。三河村去年被授予“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号后,李凯给自己定下了新的奋斗目标——“要和村民们一起,把三河村建设得越来越美,让彝族同胞的日子越来越好。”

为实现这一目标,在3年帮扶期满后,去年5月,李凯主动申请,留了下来。延期这一年里,在李凯的帮扶下,三河村把产业振兴作为巩固脱贫

攻坚成果的重要举措,探索发展适合本村的养殖、种植、加工、旅游等产业,推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。2021年,全村脱贫户人均可支配收入达1.3万多元。

今年4月,李凯又一次递交延期申请,“我还年轻,我愿意在这里贡献自己的青春力量。”

**右图:**李凯走在建设中的三河村旅游步道上。  
**下图:**李凯在三河村村民阿巴阿呷家走访。  
曹正 徐鸿涛摄影报道

